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Анотація 

Досліджено використання водню для тепло- та електропостачання та компенсації нестабільно-

сті негарантованих джерел енергії. Проаналізовано проблеми електроенергетики, які можна вирі-

шити шляхом використання водневих технологій. Класифіковано методи отримання водню.  
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Abstract 

The use of hydrogen for heat and power supply and compensation of instability of non-guaranteed energy sources 

has been studied. The problems of the electric power industry that can be solved by using hydrogen technologies are 

analyzed. Methods of hydrogen production are classified. 
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Вступ  

У звітах Міжнародного агентства з відновлюваної енергетики (IRENA) [1] (міжурядової орга-

нізації, яка підтримує країни в їх переході до сталого енергетичного майбутнього і досліджує всі типи 

відновлюваних джерел енергії, включаючи біоенергетику, геотермальну, гідроенергетичну, океансь-

ку, сонячну та вітрову енергію, для досягнення сталого розвитку, доступу до енергетики, енергетич-

ної безпеки та використання безвуглецевих технологій генерування електроенергії) за 2018-2019 роки 

звертається увага на швидкі темпи нарощування встановленої потужності відновлюваних джерел 

енергії, в тому числі і негарантованих [2-7].  

В нормативному документі СОУ-Н ЕЕ 40.1-00100227-101:2014 «Норми технологічного прое-

ктування енергетичних систем і електричних мереж 35 кВ і вище» зазначено, що електростанцією 

негарантованої потужності називається електростанція, яка використовує нестабільний природний 

енергоресурс, в результаті чого вона має обмежену можливість або зовсім не має можливості регу-

лювати свою потужність у відповідності із заданим добовим графіком. Тому актуальною є задача 

пошуку нових технологій компенсації нестабільності генерування електроенергії негарантованими 

джерелами енергії. Одним із перспективних напрямків є використання водневих технологій, що до-

зволить вирішити ряд проблем в енергетичній галузі (рис. 1). 

Результати дослідження 

Багато розвинутих країн світу, таких США, Китай почали активно використовувати водень як 

джерело електроенергії [8]. Водневі технології ефективно використовують не тільки в електроенерге-

тиці, а й в транспорті та теплоенергетиці [9]. В Україні прийнята Дорожна карта розвитку водневої 

енергетики на період до 2035 року щодо забезпечення використання водню у якості екологічно чис-

того енергоносія [10]. Використання водню для тепло- та електропостачання та компенсації нестабі-

льності негарантованих джерел енергії може здійснюватись за схемою, запропонованою на рис. 2. 

Тому розглянемо більш детально класифікацію методів отримання водню, які детально представлені 

на рис. 3. 



  

Використання водневих технологій дозволить вирішити проблеми:

енергоресурсів, головним чином невідновлюваних;

пов’язані з викидами і відходами при генеруванні електроенергії (робота 

ТЕС може призвести до глобальних кліматичних змін (глобальне 

потепління), робота АЕС залежить від вирішення проблеми з захороненням 

відходів);

 впливу електричних і магнітних полів, створюваних мережами високої і 

надвисокої напруги (значення цієї проблеми в даний час повністю ще не 

з’ясовано);

пошуку шляхів підвищення коефіцієнта корисної дії електроенергетики, 

починаючи від стадії перетворення енергоресурсів в електроенергію і 

закінчуючи її споживанням;

організаційної структури ЕЕС, які до останнього десятиліття ХХ століття у 

всіх країнах представляли вертикально інтегровані системи з жорстким 

державним регулюванням їх господарської діяльності, що стало гальмувати 

подальший розвиток електроенергетики; економічний ефект від 

концентрації виробництва електроенергії і централізації її розподілу з 

ростом енергосистем проявляється все в меншій мірі.  Тому пошук шляхів 

забезпечення  процесів реструктуризації і дерегулювання електроенергетики 

є актуальним; 

забезпечення балансової надійності ЕЕС з ВДЕ.
 

Рисунок 1 – Проблеми електроенергетики які можна вирішити шляхом використання водне-

вих технологій 

 

До вирішення цих проблем є багато підходів. В першу чергу це розвиток ВДЕ, таких як вітро-, 

сонячна- і гідроенергетика, а також атомної енергетики. Однак оскільки ці джерела повинні бути 

прив’язані до конкретної місцевості і розосереджені на цих територіях, то вони не дозволяють вирі-

шити завдання забезпечення електроенергією великі промислові підприємства і електротранспорт. 

Воднева енергетика також відповідає світовим тенденціям автономного і локального енергоспожи-

вання. 
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Рисунок 2 –  Блок-схема використання водню для тепло-та електропостачання (БПЕ – батарея па-

ливних елементів) та компенсації нестабільності негарантованих джерел енергії. 



  

Використання водневих установок більш екологічне хоча б тому, що дозволяють генерувати сті-

льки електроенергії, скільки необхідно споживачеві, і використовувати її з меншими втратами елект-

роенергії, ніж при електропостачання від центру живлення. Розподілені джерела енергії (ВДЕ) є дуже 

зручні для віддалених регіонів, куди важко простягнути ЛЕП, і для дачних і віддалених селищ, що 
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Рисунок 3 – Методи отримання водню та суміші Брауна та галузі їх застосування 

 

Висновки 

Збільшення частки ВЕС та СЕС, які прийнято вважати електростанціями негарантованої потужно-

сті,  в генеруванні електроенергії потребує вирішення низки задач, пов’язаних з забезпеченням надій-

ної та стабільної роботи електричних мереж. Використання водневих технологій є перспективним 

напрямком компенсації нестабільності генерування електростанціями негарантованої потужності. 
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